

# RDEČI PRAPOR

Glasilo jugoslovanske socialne demokracije.

Izhaja v Ljubljani vsako sredo in soboto.

Naročnina za avstro-ogrsko kraje za celo leto 10.40 K, za pol leta 5.20 K, za četrt leta 2.60 K, mesečno 90 vin.; za Nemčijo za celo leto 12 K, za pol leta 6 K, za četrt leta 3 K; za Ameriko za celo leto 14 K, za pol leta 7 K.

Posamezna številka 10 v.

Reklamacije so poštne preste. Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo, imerati. Enostopna petit-vrstica (širina 88 mm) za enkrat 20 vin., večkrat po dogovoru.

82. številka.

V Ljubljani, v sredo, dne 14. oktobra 1908.

Leto XI.

NASLOVA: Za dopise in rokopise za list: Uredništvo «Rdečega Prapora», Ljubljana. — Za denarne pošiljave, naročila na list, reklamacija, inserate i. t. d.: Upravništvo «Rdečega Prapora», Ljubljana, Dunajska cesta številka 20.

## Deželnozbornske volitve v Istri.

Se trije tedni nas ločijo od volitev za istrski deželni zbor. Kratka doba — toda volilni boj, o katerem so prorokovali, da bo nad vse strasten, se še ni pričel. Vse meščanske stranke se drže v rezervi. Kandidatov še ni razglasila nobena stranka razven naše in — za dva okraja splošne kurije — italijansko-liberalna, ki pa za ostale okraje tudi še molči.

Hrvatsko-slovenski narodnjaki morajo prestati hud boj v svoji stranki; kajti klerikanci nočejo odnehati od zahteve, da se jim izroče vsi mandati. Narodnjaški časopisi seveda vseeno pripovedujejo o popolni slogi in o sporazumu, ki so ga baje dosegli med seboj. Ali krize ni mogoče utajiti. Že nekolikokrat so sklicali shod, na katerem bi se bile imele objaviti kandidature, ali vselej se je razglasitev odložila zaradi — «nepričakovanih» ovir, t. j. zaradi nesloge v slogi.

Stranke, ki bi šla v boj s svojim čistim programom, ni razven socialno-demokracije. Prva je bila jugoslovanska socialna demokracija, ki je razvila jasen volilni program, odgovarjajoč socialističnim načelom in specifičnim istrskim razmeram. Glavne točke tega volilnega programa so:

1. Splošna, enaka, tajna in direktna volilna pravica s proporcionalnim sistemom za deželni zbor in za občine. Sedanj položaj ne odgovarja niti načelu politične enakopravnosti, niti resničnim narodnim razmeram v Istri. Popačen je s pluraliteto v splošni kuriji, v narodnem oziru pa tlači dvetretjinsko večino deželnega prebivalstva v položaj manjšine. Neenakost je dovolj ilustrirana s tem, da ima 120 veleposestnikov 5 poslancev, 18 veletrgovcev 2 zastopnika, 70.000 enostavnih volilcev pa 8 mandatov.

2. Izločitev kmetijskih občin in mestnih. Sedanja podrejenost kmetijskih občin pod mestne se mora smatrati za največjo oviro naravnega gospodarskega in narodnega razvoja. Največjo škodo od tega ima hrvatski in slovenski narod, ker imajo po sedanj razdelitvi vsa upravo v rokah italijanski nacionalisti. Dočim morajo mestom podložne kmetijske občine plačevati visoke doklade, nimajo nobene koristi od tega in so v vsakem oziru zapuščene. Sploh imajo mesta vse drugačne potrebe in krivično je zahtevati, da naj jih plačujejo tisti, ki niso deležni dobrot. Vrhutega je prav ta položaj največ kriv trajnih narodnih bojov.

3. Zadostno število ljudskih in drugih šol s poukom v materinskem jeziku otrok.

4. Odprava šolskega davka, ki znaša sedaj 6 kron za vsakega otroka. Brezplačen pouk.

5. Razdelitev šolskega sveta v dva dela po narodnosti.

6. Gospodarska povzdiga Istre.

7. Preskrba dežele s pitno vodo, katere doslej tako primanjkuje, da včasih za ljudi še tiste vode ni dovolj, ki jo pije živina.

8. Razdelitev deželnega kmetijskega društva v dva dela po narodnosti.

9. Stavba delavskih hiš v industrialnih krajih.

10. Monopoliziranje davščin na meso, vino i. t. d. v deželni in občinski doklad v občinski upravi.

11. Monopoliziranje istrskega parobrodnege društva in vseh enakih podjetij v deželni upravi.

12. Znižanje indirektnih deželnih davščin.

13. Pospesevanje in podpiranje zdravstvenih in kulturnih institucij.

Nobena izmed obstoječih meščanskih strank ne more zastopati takih, interesom ljudstva odgovarjajočih zahtev, kajti vse so po svojem značaju prisiljeni, braniti kapitalistični sistem in zagrinjati svoje razredno protidelavsko stališče z nejasnimi «splošnimi» programi. Kdor hoče, da se pospešuje socialno-demokracije ljudske zahteve, bo glasoval v VI. volilnem okraju za kandidata jugoslovanske socialno-demokracije stranke in napiše na volilni listek ime

**Ivan Jelčić, zidar v Pulju.**

## Mir.

Oddahniti se mora človek, če daves izreče besedo «mir»; kajti naj je še tako absurdno, vendar je resnično, da je bil mir na Balkanu in morda evropski mir sploh v resni nevarnosti. Danes je že precej gotovo, da se odgovorni organi v Srbiji večinoma zavedajo svojega položaja in posledic, ki bi jih povzročil vsak nepremišljeni korak in da avstrijski polki ne bodo marsikoli čez srbsko mejo. Po zadnjih vesteh o tajni seji srbske skupštine je razsodnost zmagala nad kričanjem zanešenjakov.

Torej mir.

Ampak teden dni je visel nad mirom meč, ki ga je držala komaj tenka nit. Agitacija, ki se je v Srbiji razvila zaradi aneksije Bosne in Hercegovine k Avstro-Ogrski, je bila tako napolnjena z vsemi bojažljivimi strastmi, da je skoraj čudo, če niso začele pokati puške, še preden je treznost sploh mogla priti do besede. Vojna Srbije z Avstrijo bi bila norost in bi neizogibno imela najusodnejše posledice za Srbijo samo. Da je država, v kateri vlada Petar Karadjordjević, majhna, Avstrija pa velika, se ne bi bilo tako odločilno, če ne bi bil politični položaj tak, da ne bi bila mogla Srbija od nikoder pričakovati pomoči in če ne bi bila srbska vojska tudi brez obzira na svojo malostevilnost v vsakem oziru slaba. Po svetu se je pač pridno telegrafiralo, kako se oglašajo prostovoljci in čeprav je število 15.000 mladeničev, ki hočejo žrtvovati kri in življenje za Bosno in Hercegovino, najbrže precej močno pretirano, je vendar verjetno, da je razgreta agitacija marsikoga privabila pod zastavo.

Toda kaj naj bi Srbija počela s temi prostovoljci? Namesto da bi reševali in povečavali domovino, bi jo spravili v največjo zadrego. S kosami in cepci jih menda ne bi mogla poslati proti avstrijskim kanonom; kako pa naj bi jim dala postenih pušk, ko jih še za redno vojsko nima dovolj? Poraz Srbije bi bil v slučaju vojne neizogiben, a če je izgubljena vojna nevarna več ali manj vsaki državi, bi prizadejala Srbiji udarec, od katerega ne bi morda nikoli več okrevala. Državni bankrot bi bil neizogiben in posledice takega poloma so nedogledne.

Gotovo je v Srbiji mnogo ljudi, morda jih je tudi kaj izven Srbije, ki obžalujejo, da ni prišlo do vojne. Strast je slepa in ne zna računati, zlasti če jo izrabljajo brezvestni demagogi. Ampak vsak prijatelj srbskega naroda se mora veseliti, da ni zmagala norost.

Dobro bo pa tudi, če se pri nas nekoliko vprašamo, ali nismo malce sokrivi, da je mogel fanatizem skoraj resnično zmagati in proizročiti ogenj, ki bi se bil lahko razširil po vsej Evropi. Agitatorji v Belem gradu so «navduševali» ljudstvo in tudi nekateri časopisi so pisali v tem zmislu, da dobi Srbija, če napové vojno, zaveznikov v Avstriji sami, med južnimi Slovani. Take govornice so našle gotovo dosti vernih ušes in so morda največ vplivale, da so ljudje, ki vendar nekoliko poznajo razlike med Srbijo in Avstrijo, verjeli v zmago. Da bi bilo razočaranje velikansko, če bi bila Srbija računala na vstajo Srbov, Hrvatov in Slovencev, ni treba posebej naglašati. Želje, priti pod slavno žezlo kralja Petra, bi se po naših krajih zaman iskale. Ampak da verujejo v Srbiji takim kombinacijam, je že dovolj nevarno in bi utegnili še kdaj imeti prav slabe posledice za tiste, ki verujejo.

Odkod pa prihaja taka vera!

Nekoliko je pripisati tistim vseslovenskim frazam, ki so pri nas bolj poceni kakor češplje. Če pride kdo iz Srbije k nam ali od nas v Srbijo, tedaj se cedi bratstvo obilno kakor vino, navdušenje plamti, opeva se vzajemnost, ampak jasne besede ni. In tedaj kombinirajo ljudje, kar jim je najljubše. Če bi se pri takih prilikah povedalo, ne le kako daleč sega vzajemnost, temveč tudi, kje so za nas njene neprestopne meje, tedaj ne bi mogle nastajati iluzije, ki v normalnih časih res ne pomenijo več kakor pene, ki jih spuščajo otroci v zrak, ki pa v abnormalnih dobah lahko postanejo nevarne. Gotovo še ni noben Slovenec dejal Srbom, da želimo Petra za svojega sedanjega in njegovega operetnega sinčka za bodočega kralja. Ampak napaka je že, da se jim ne pové decidirano, da smatramo take aspiracije za smešne in absurdne.

Toda veliko večji je greh, katerega je kriv naš oficialni svet. Gonja proti «velesrbskim» zarotnikom, ki straši že cele mesece zlasti po Hrvatskem, pa po Bosni in po Ogrskem, je morala na Srbskem zbuditi mnenje, da ima stvar realno podlago. Kako naj svet verjame, da se polnijo vse ječe z zarotniki, če ni zarote? Še pred kratkim, prav v dnevih največje razburjenosti v Belemgradu, je Rauchova «Ustavnost» denuncirala Hrvate, Srbe in Slovence sploh kot veleizdajnike in je pod avtoriteto hrvaškega bana trdila, da med Hrvati, Srbi in Slovenci sploh ni ljudi, ki ne bi hrepeneli bodisi po jugoslovanskem kraljestvu s Petrom na prestolu, bodisi po jugoslovanski republiki z Beligradom in Zemunom kot skupnem glavnem mestu. Če izhajajo take izjave v vladnih glasilih, tedaj bi bil čudež, da ne bi Srbi verjeli reči, ki se zdi njihovemu stališču najbolj ugodna.

Pravljice o iredentah so bile avstro-ogrskim vladam priljubljeno sredstvo za utrjevanje svoje moči. Sedanj dogodki dokazujejo, da imajo take bajke tudi nevarno vsebino in odgovornim organom bi bilo zato prav toplo priporočati, da bi se rešili te zastarele taktike, ki ni le smešna in veksatorična, ampak lahko rodi najhujše posledice. Politijska politika nikdar ni bila dobra.

## Goriška deželna konferenca.

V nedeljo dopoldne so se sešli v prostorih delavskih organizacij zaupniki socialno-demokracije stranke z goriške dežele na važno posvetovanje. Brez posebnih ceremonij se je izvršila konferenca, izvršila je pa svoje delo tako resno, da je od te konference po vsej pravici pričakovati najboljših uspehov. Ob kratkem je o njej poročati sledeče:





